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Veckan som gick… 
 
På epidemiologiska avdelningen präglas vardagen just nu av vår kurs i 
"Infektionsepidemiologi", som löper denna vecka och nästa. Det är tredje gången vi ger den, 
men första gången som den är en del i hela SMIs magisterprogram. Det har varit mycket 
förberedelser, men just nu är det bara stimulerande och kul att ha 22 engagerade 
kursdeltagare här från morgon till sen eftermiddag. Överföring av kunskap går alltid åt bägge 
hållen. Jag är glad att landstingen i Blekinge, Dalarna, Halland, Skåne, Stockholm, Uppsala, 
Värmland, Västerbotten och Västra Götaland, samt Sundsvalls Kommun och Statens 
Seruminstitut i Köpenhamn gjort det ekonomiskt möjligt för sina anställda att gå den här 
kursen. 
 
Smittskyddet inom EU genomgår just nu en spännande utveckling. Ett 'Technical Co-ordination 
Team' bestående av ca 10 personer från medlemsländerna håller på att skapas i Luxemburg. 
Denna grupp skall fr a syssla med beredskap mot bio-terrorism, men är kanske ett frö till EUs 
gemensamma smittskyddsinstitut. Om nu - som det verkar - EUs livsmedelsverk hamnar i 
Finland, så kunde kanske smittskyddet hamna i Sverige…? 
 

Johan Giesecke 
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Notiser 
 

Antraxbrev 
 

Breven med hot om antraxsmitta eller som upplevdes som hot om antraxsmitta har nästan 
försvunnit. PÅ SMI försöker vi få en uppfattning om hur många som varit aktuella i Sverige 
troligen cirka 400 men vi saknar fortfarande uppgifter från en del landsting. I veckan dök ett 
misstänkt brev upp och skickades till SMI för analys. Det visade sig vara en inbjudan från ett 
stort mediaföretag som saknade avsändare och innehöll ett pulver. Det illustrerar att i denna 
nya värld efter den 11 september är det viktigt med avsändare på breven och onödigt att 
skicka saker som kan uppfattas som ett pulver. 

         AT 
 

SMI-dag för infektionsläkare och barnläkare 
 
Den 6 mars arrangerar Avd för epidemiologi en SMI-dag, särskilt riktad till landets 
infektionsläkare och infektionsintresserade barnläkare. SMI-dagen ingår i en serie, där SMI vill 
ha ”input” rörande vår verksamhet från viktiga avnämare. Under förra året har liknande dagar 
arrangerats för landets mikrobiologer och smittskyddsläkare. Ytterligare info meddelas senare. 
 
 

Smittskydd får ny form 
 
I vår kommer det första numret av ”nya” Smittskydd ut. Tidskriften kommer att få ett nytt 
utseende, medan innehållet delvis är detsamma. 
I Smittskydd ska man få aktuell information om smittskyddsfrågor, dock inte snabba, 
dagsfärska nyheter, som vi i stället publicerar i EPI-Aktuellt. Smittskydd ska ge mer kött på 
benen, erbjuda fördjupningar och analyser. Med det nya konceptet vill vi också nå ut till en 
bredare läsekrets. 
Genom åren har de som arbetar med lokalt och regionalt smittskydd bidragit flitigt till 
Smittskydd och till exempel redovisat egna projekt och färdigutredda utbrott. Sådana bidrag är 
även fortsättningsvis välkomna, och vi hjälper gärna till med språklig bearbetning, om det 
behövs. Tipsa också gärna om sådant som kan vara värt att ta upp, även om du inte själv 
hinner skriva artikeln. Debattartiklar är också välkomna. Smittskydd ska inte bara vara en 
kanal för information från Smittskyddsinstitutet, utan ska fungera som ett forum för alla som 
berörs av smittskyddsfrågor. 
 
Redaktören når ni med e-post, jessica.elgenstierna@smi.ki.se eller per telefon, 08-457 23 32. 
 

Jessica Elgenstierna 
 
Videofilm om bioterrorism 
 
Hur ser beredskapen för bioterrorism ut? Vilka är hoten, vad hände under de intensiva 
”mjältbrandsmånaderna” i höstas? Vem gjorde vad? Och hur fungerade informationen till 
allmänheten, myndigheterna och sjukvården? 
 
I samband med Läkaresällskapets riksstämma 2001 hölls ett extrainsatt seminarium, där 
bioterrorismen och den svenska beredskapen diskuterades ur en rad olika perspektiv. 
 
Medverkade gjorde Kurt Lantorp, Smittskyddsenheten, Jönköping, Per Altenberg, 
Säkerhetspolisen, Ragnar Norrby och Anders Tegnell, Smittskyddsinstitutet, Fredrik Elgh, 
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Totalförsvarets Forskningsinstitut och Smittskyddsinstitutet, Nils Gyldén, Försvars-
departementet och Johan Carlson, Socialstyrelsen.   
 
Den som inte hade möjlighet att se föredragen på plats har nu chansen igen. Seminariet finns 
nämligen inspelat på video. Filmen, ”Bioterrorism: Vår beredskap är god?”, är två timmar lång 
och kan beställas från Smittskyddsinstitutet till självkostnadspris, 200 kr inkl moms och porto. 
Beställ den via vår hemsida, eller på tel 08-457 23 26. 
 
       JE 
     
 
 

Utbrott 

 
”Hepatitis gladiatorum” – Hepatit B och kampsport 
 
Under tiden oktober 2001 – januari 2002 har fyra fall av akut hepatit B inträffat bland utövare 
av kampsporterna Shotfighting och Brasiliansk Jiu-Jitsu, bägge mycket kroppsnära typer av 
brottning. Några av patienterna deltog i en nationell tävling (kallad Graplers Paradise) i 
Uppsala den 15 september 2001, och kan vid den tidpunkten ha varit smittsamma. Vid denna 
tävling deltog cirka 150 personer från hela Sverige, varför ytterligare fall kan förekomma på 
andra ställen än Uppsala. Eventuella frågor besvaras av t.f. smittskyddsläkare Thomas Linglöf, 
0705-88 59 29. 
 
(En genomgång av de 32 fall av akut hepatit B-infektion som anmälts  till SMI under perioden 
oktober 2001 – januari 2002 har hittills inte visat på några fler fall som kan kopplas till detta 
utbrott. Red. anm.)   

Läs mer om hepatit B… 

 

 

Salmonellautbrott på Gran Canaria 
 
Ett mindre salmonellautbrott har identifierats på Gran Canaria. Det rör sig om 13 säkerställda 
och ett par osäkra fall av Salmonella enteritidis fagtyp 1. Samtliga insjuknade har bott på 
samma hotell och insjuknat några dagar in på det nya året. I flera fall är det hela eller större 
delen av  familjen som har drabbats. Det finns i nuläget inga hållpunkter för en fortsatt 
spridning utan utbrottet verkar ha klingat av. Det aktuella resebolaget är informerat. 

                      HHA 

  Läs mer om salmonella          

  

        

Hänt i världen 
 

Dengue i Brasilien 
 
Dengue (för info om sjukdomen se SMIs hemsida) har sedan flera år ökat i Syd och 
Mellanamerika. Utbrott har rapporterats från flera länder i regionen. 1998 rapporterades 
nästan 800 000 fall av Dengue i Latinamerika mer än 70 % av dessa från Brasilien. Under 
januari till september 2001 hade man 340 000 fall. 
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Sedan början av 2002 rapporterar nu myndigheterna om ett utbrott i Rio, man har redan 504 
fall registrerade, varav 9 med hemorragisk bild. Januari är vanligen en månad med låg 
incidens och man förväntar sig därför en ytterliggare ökning under april och maj. 
 
Det finns idag inget vaccin mot sjukdomen utan preventionen består av att på olika sätt 
skydda sig mot myggbett och minska antalet myggor i omgivningen. I Brasilien inleds nu en 
större kampanj för att sprida information om detta. 
 
       AT 

 
Läs mer om dengue… 
 
 

Statistik 
 
 

Vaccinationsstatistik från barnavårdscentralerna 
 
Genomförandet av det allmänna vaccinationsprogrammet för förskolebarn åvilar 
barnhälsovården. 
Tack vare den väl utbyggda organisationen med barnavårdscentraler erbjuds nästan alla barn i 
Sverige de vaccinationer som rekommenderas. Den årliga vaccinationsstatistiken från 
barnavårdscentralerna visar en genomsnittligt god vaccinationstäckning. Resultat beträffande 
årskullarna födda 1994-1998 visar dock i flera områden en viss nedgång när det gäller 
vaccinationsfrekvensen mot mässling. påssjuka och röda hund före två års ålder. 
 

 
 
 
Läs hela rapporten… 

4 (6) 

http://www.smittskyddsinstitutet.se/diseases.asp?AlphaStart=D&prmDocumentId=00
http://www.smittskyddsinstitutet.se/download/pdf/BVC-rapport-2001.pdf


EPI-aktuellt – Nyhetsbrev från Avdelningen för Epidemiologi, SMI  -  Nr 4-2002 (25 januari) 

 

Influensarapport 

 
020125, säsong 2001-2002   
 
Pasi Penttinen, Karl Ekdahl 
Annika Linde, Pernilla Petersson,  
 
Världsläget: Influensa finns nu i hela Europa. Frankrike och Spanien har flest fall.  

 

Sverige: Under veckan har vi fått anmälningar för 7 fall av laboratoriekonfirmerad influensa. 
Man har inte karakteriserat säsongens influensastammar vidare ännu. Det är fortfarande 
endast ett lågt antal fall av influensaliknande sjukdom som rapporteras från sentinelenheterna. 

 
Fullständig influensarapport med tabell… 
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Länkar till andra smittskyddsnyheter 
 

CDR Communicable Disease Report (Storbritannien)  

EPI-NEWS (Danmark)   

Eurosurveillance Weekly 

MMWR  

MSIS-rapport (Norge)   

ProMed  

WHO Disease Outbreaks News   
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http://www.phls.co.uk/publications/cdr.htm
http://www.ssi.dk/en/index.html
http://www.eurosurv.org/update/
http://www.cdc.gov/mmwr/
http://www.folkehelsa.no/nyhetsbrev/msis/
http://www.promedmail.org/pls/askus/f?p=2400:1000
http://www.who.int/disease-outbreak-news/
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